
Székely Sára És Tabák Éva 

Ez a kép akkor készült, amikor legutoljára voltam Gyergyószentmiklóson. Én vagyok a képen
édesanyámmal. Anyám kendőt visel, mint általában azok a zsidó asszonyok, akiknek nincsen
parókájuk, de azért vallásosak. A haja nagyon rövidre volt levágva. Nekem vörös és szürke színű a
ruhám, a nagynéném, Geller Frida varrta, és egy kézitáska is van a kezemben, amire nagyon
büszke voltam, mivel a marosvásárhelyi unokatestvéremtől kaptam. A lábamon faszandál van,
amin vászonból vannak a pántok. 1941-ben fejeztem be a negyedik osztályt. Jó tanuló voltam. Akik
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közepes szinten voltak, magánvizsgára készültek a kolozsvári vagy nagyváradi zsidó gimnáziumba
-- kinek hol felelt meg jobban. Herskó Blankával (házassága után Erős Blanka) napi négy vagy hat
órát készültünk. Minthogy én jó tanuló voltam, Blanka azt mondta, hogy engem is bevesz, nem kell
fizetnem. De édesanyám nem vállalhatta a költségeket egy felutazásra Kolozsvárra, meg hogy
lakjam valakinél, nem volt senki rokonunk vagy ismerősünk. És volt egy hölgy, Horváthné, Lili néni,
aki gyártulajdonosné volt, a gyergyó[szentmiklós]i ládagyár tulajdonosának a felesége -- nagy gyár
volt, úgy száz munkással. Édesanyám járt hozzájuk főzni és takarítani, és szerettek engem. Mindig,
amikor megkaptam a bizonyítványt, mondták, hogy menjek el hozzájuk is, és mutassam meg.
Ilyenkor adtak valami ajándékot. Volt egy lányuk, vagy nyolc évvel idősebb nálam, aki akkoriban
jutott be valamilyen egyetemre Budapesten. Én sírva mentem el hozzájuk, hogy nem tanulhatok
tovább, csak az általános iskolában [Vagyis akkor: az elemi iskolában, az ún. népiskolában. -- A
szerk.]. Horváth néninek volt egy nővére Budapesten, egy ügyvéd felesége, és írt neki rólam. Az a
néni eljött néha látogatóba ezekhez, és benne volt a Budapesti Zsidó Hitközség Nőszövetségének a
vezetőségében. Ennek volt egy árvaháza. Nagyon nehéz volt oda bejutni, mert főleg az azelőtti
Magyarországról vettek föl gyermekeket, nem voltak fölkészülve arra, hogy Erdélyből is
fogadjanak. Az a hölgy tudta, hogy édesanyám nagyon jó bejárónő, gazdasszony, és azt mondta,
hogy megpróbálja elintézni, hogy bejussak abba az árvaházba, és járhassak gimnáziumba. De azt
akarta, hogy édesanyám odamenjen hozzá dolgozni. És addig is, amíg megoldódik, próbaidőre
édesanyámnak oda kellene mennie, hogy lássa, elbír-e egy akkora nagy házzal. Édesanyám
odautazott, két hónapig ott volt, de nem bírta, hazajött. Én azt gondoltam, hogy nem intézik el
nekem, de mégis, írt a néni nekem egy levelet, egy levelezőlapot, ironikusat, de kicsi voltam és
nem értettem, később értettem csak meg: 'Bár édesanyád nem szedte össze magát, hogy
egyfolytában veled lehessen, ha te bejutsz az árvaházba, értesítlek, hogy jelentkezz, mert
elfogadtak az árvaházba. De a numerus clausus már betelt, tehát nem mehetsz gimnáziumba, csak
az általános [elemi] iskolába.' [1941-ben -- a történet ekkor játszódott -- Székely Sára az elemi
iskola négy osztályának elvégzése után mehetett volna a nyolcosztályos gimnázium első
osztályába. Mivel azonban ide -- mint látható -- nem jutott be, a tankötelezettség miatt vagy az
elemi iskola (népiskola) ötödik osztályában vagy a polgári iskola első osztályában kellett folytatnia
iskolai pályafutását. -- A szerk.] Elkezdtem sírni, és mama azt mondta, hogy akkor nem enged,
mert elemi iskola Gyergyószentmiklóson is van, és neki senki más nincs, csak egy kislánya, és nem
enged. Sírva mentem az utcán, és találkoztam annak az iskolának az igazgatójával, ahova addig
jártam -- ez egy 'vitéz' volt, nagy magyar, egy magyar nemes, nem tudom, honnan származott, az
első világháborúban kitüntették, híres ember volt. Végül is ő írt rólam oda, az árvaházba, hogy árva
vagyok és szegény, és nagyon jól tanulok, és kéri őket, ha lehetséges, fogadjanak. Aztán
értesítették Horváth nénit, hogy menjek, mert elfogadtak a gimnáziumba, ahova az árvaházi
gyermekek járnak. Az árvaházban ugyanis nem volt iskola, az árvaházi gyerekek a legközelebbi
iskolába jártak. A baj akkor kezdődött, amikor Magyarországot elfoglalták a németek [lásd:
Magyarország német megszállása], harmadikos voltam, 1944-ben, március elején [19-én]. 1943-
ban már a téli szünet is meghosszabbodott, mert nem volt tűzifa. Aztán az utolsó nyári szünet is
meghosszabbodott -- vakációban hazautaztunk --, 1943 őszén az oktatás november harmadikán
kezdődött. Akkor láttam utoljára édesanyámat, november elsején. Ez a fénykép ebben az évben
készült, nyáron. Mintha anyám érezte volna, hogy soha többé nem látjuk viszont egymást, és
amikor elváltunk, nagyon szomorú volt. Visszatértünk az iskolába, és akkor kezdtük érezni, hogy
egyes tanáraink egyenesen fasiszták. Volt egy nagyon gonosz rajztanárnőnk, nem adott olyan
jegyeket, amilyeneket érdemeltünk, és 'büdös zsidóknak' nevezett. A tanév néhány nappal a
németek bejövetele után véget ért, és akkor kellett a sárga csillagot is föltűznünk.

www.centropa.org/hu/photo/szekely-sara-es-tabak-eva

https://www.centropa.org/hu/photo/szekely-sara-es-tabak-eva
https://www.centropa.org

